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POR FAVOR LEIA COM ATENÇÃO
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 COMO GUARDAR O TEXTO

Para guardar este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção GUARDAR (em inglês, SAVE) no seu browser (Explorer, Navigator…), dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Na opção GUARDAR COMO (em inglês, SAVE AS), também no menu FICHEIRO, poderá guardar o texto e atribuir um novo nome.
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 COMO IMPRIMIR O TEXTO

Para imprimir este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção IMPRIMIR (em inglês, PRINT) no seu browser, dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Também poderá aceder a esta função seleccionando o botão de impressão (com a imagem de uma impressora), disponível na barra de ferramentas.

NOTA IMPORTANTE

Para voltar ao artigo não feche esta janela. Utilize o botão do browser RETROCEDER (em inglês, BACK), situado no lado esquerdo da barra de ferramentas. 

Principais processos de integração económica de âmbito interestatal

Observatório de Relações Exteriores *

Janus 99-00
A nova geoeconomia aconselha-nos a visualizar o planisfério centrado na

América.

No âmbito do sistema interestatal organizam-se diversas associações económicas, de intensidade variável, ligadas entre si por acordos que formam uma malha densa de relações económicas.

Se a União Europeia culmina um processo iniciado em 1957, a ASEAN (Associação

das Nações do Sueste Asiático) existe desde 1967 e a APEC (Cooperação Económica Ásia-Pacífico) remonta a 1989. Nos anos 90 surgem a NAFTA – Acordo de Livre Comércio Norte-Americano – (em 1994), já então com um certo horizonte pan-americano (ALÇA), bem como o MERCOSUL (em 1995), o qual estabelece acordos com a UE, enquanto Estados Unidos e União Europeia ensaiam um mercado transatlântico.
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