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POR FAVOR LEIA COM ATENÇÃO
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 COMO GUARDAR O TEXTO

Para guardar este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção GUARDAR (em inglês, SAVE) no seu browser (Explorer, Navigator…), dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Na opção GUARDAR COMO (em inglês, SAVE AS), também no menu FICHEIRO, poderá guardar o texto e atribuir um novo nome.
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 COMO IMPRIMIR O TEXTO

Para imprimir este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção IMPRIMIR (em inglês, PRINT) no seu browser, dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Também poderá aceder a esta função seleccionando o botão de impressão (com a imagem de uma impressora), disponível na barra de ferramentas.

NOTA IMPORTANTE

Para voltar ao artigo não feche esta janela. Utilize o botão do browser RETROCEDER (em inglês, BACK), situado no lado esquerdo da barra de ferramentas. 

Globalização: mobilidade de populações no mundo contemporâneo

Observatório de Relações Exteriores *
Janus 99-00
Uma leitura adequada deste mapa obriga a ter em conta algumas advertências: Os fluxos de população não são rigorosamente quantificáveis, dada a inexistência de informação precisa. A distinção entre emigração por motivos políticos e por motivos económicos é difícil de estabelecer com rigor. Apesar de os fluxos intra-regionais poderem ser eventualmente mais significativos, em termos de volume, do que os inter-regionais, o mapa representa apenas estes últimos.
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